

**БАЛЬИ**, назначаемый королём чиновник в северной части средневековой Франции, который являлся главой королевского домена судебно-административного округа (бальяжа). Должность Б. упразднена во время Великой французской революции. Это должностное лицо обладало фискальными и судейско-полицейскими функциями.

В 16 в. в стране юридически окончательно сложилась однородная масса крестьянства. Основным стал тип лично свободного, наследственного держателя цензивы. На севере преобладали арендаторы у крупных феодалов, на юге – испольщики, батраки. Отсутствие у дворянства и третьего сословия общих экономических интересов, их взаимная враждебность были одной из главных причин слабости и постепенного упадка сословно-представительного учреждения. Генеральные штаты утратили своё значение главным образом из-за слабости бюргерского сословия. Их депутаты не могли осознавать своих общенациональных интересов. Они не сумели создать свой аппарат по сбору налогов, свой штат по административно-судебному делу. Программа Мартовского ордонанса 1357 не была реализована.

Горожан и мелких дворян разъединяли местнические, сепаратистские интересы. Зачастую они преследовали свои узкокорыстные цели. Бюргеры до определённого времени желали усиления власти короля. Этому же хотела часть дворян. Сословно-представительная монархия служила интересам основной массы феодалов. Она была важным этапом на пути политического объединения страны. В этот период власть вотчинников-сеньоров ослабла, т. к. основные функции подавления крестьян перешли к общегосударственным органам. Генеральные штаты полностью утратили былое значение в период абсолютной монархии. Вместо Штатов король стал созывать Совет нотаблей. В нём имелись высшие представители трёх сословий. Формально решение Совета нотаблей не было обязательным для короля. По мере усиления королевской власти централизовалась система местного управления. Крупные административные округа на севере Франции назывались бальяжами, во главе их стояли Б. На юге примерно такие же округа (губернаторства) возглавляли сенешали. Они были из местного дворянства и в меньшей степени зависели от центра. Б. и сенешали ведали сбором налогов, комплектованием ополчения, выполняли некоторые судебные функции.

Перемены в организации власти выразились и в том, что аппарат королевской администрации из домениального становился общегосударственно-чиновничьим. Горожане и свободные крестьяне постепенно изымались из-под вотчинной, сеньориальной юрисдикции и оказывались в прямой фискальной и судебной зависимости от королевской власти. Феодалы теряли свою государственную автономию. Одновременно с политическим объединением страны создавалась единая судебно-административная система, кодифицировались местные феодальные обычаи. Королевские ордонансы постепенно приобретали силу не только в домене короны, но и на всей территории страны. Централизация власти и управления ускорила процесс слияния народностей с общей территориальной, хозяйственной и языковой основой, тем самым складывались предпосылки для формирования единой нации.

*Д.Е. Тагунов*